Jeloljiik a kup csucsat M-mel, alapkorének a kozéppontjat O-val, a keresett tetraéder tovabbi csicsait A-val, B-vel,
C-vel, az ABC lap kozéppontjat K-val és a tetraéder élének hosszat a-val. Mivel az A, B, C cstucsok O-t0l a tavolsagra
vannak, ezek a cstcsok rajta vannak az O kozéppontd, a sugari gombon. Ha az OM tengelyen atmend tetszéleges
sikkal metssziik a kupot és a gdmbot, a metszet egy szabalyos haromszog, illetve egy a sugaru kor lesz. Ez a kor a
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haromszog M-en atmend oldalat két pontban metszi, ha a < 3 <és természetesen a > T), egy pontban metszi, ha
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3 <a< B és nem metszi, ha a > B Tehat ha T <a< g, akkor a gobmb a kup palastjat egy vagy két korben

1
metszi. Nem lehet masrészt a > —, mert akkor a metszetkor atmérdje kisebb volna a-nal, tehadt nem tudnénk rajta
elhelyezni harom, egymastol paronként a tavolsagra levé pontot.
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1. dbra
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Ezek szerint — < a < —, és az a sugart gomb két kérvonalban metszi a kip palastjat, amelyek sikja parhuzamos

az alapsikkal. Mivel a feladat nem kéri az 6sszes megoldas megkeresését, célszeri a legegyszeriibb elrendezésben meg-
hatarozni a-t, amikor az A, B, C cstcsok ugyanazon a korvonalon vannak. Ekkor ez a kor az a oldala szabalyos ABC
haromszog koré irhato kor, tehat a sugara a/v/3 (1. dbra).
A K kozéppont rajta van az OM tengelyen, az AKO derékszogi haromszogben
a? 2
KOQZAOQ—AKQZaQ—g :§a2.
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Masrészt, mivel AK parhuzamos az alappal, a KM : AK arany értéke v/3, tehat MK = V3 AK = a. Igy a g

hossztt MO szakasz M K, KO darabjait kifejeztiik a-val, amibdl a meghatarozhato:
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Megjegyzések. 1. Megvizsgaljuk azokat az elrendezéseket is, amelyekben az A, B, C csucsok koziil ketts az egyik
metszet—korvonalon, egy a masikon van.
I. Tegyiik fel el6szor, hogy a két csiicsot tartalmazoé kdrvonal sugara nagyobb, és legyenek ezen a koérvonalon a B

és C csucsok. A BC él felez6pontjat jeloljiik F-fel, a B-n és C-n atmend kornek az M A alkoton levs pountjat D-vel (F
az AMO sikban van, 2. abra).




2. dbra

Az AFO haromszog egyenls szard, alapja a, szérai a\/g/ 2 hossztak (lapbeli magassag). Mivel DF parhuzamos a
kup alapjaval, D-b6l az AF szakasz 60°-0s szog alatt latszik, tehat D rajta van az AF feletti 60°-os l4t6koron, és az
AF egyenes O-t nem tartalmazo oldalan van. Ennek a kornek az F koézéppontja az A, F pontoktol a/2 tavolsagra van,
amibdl az FO tavolsdg meghatarozhat6. A cosinustétel alapjan az AEO haromszégben
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EO? =a® + az —a? cos EAO < = a? {Z —cos(FAO<I+30°)} =
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=a? {Z —cos FAO <« - cos 30° + sin FAO<I-sin30°} = a? {Z — ﬁ . g + % ‘ 5} = +172\/_a2.
Az egyenl6 szara ADO haromszog szarai a hosszusaguak, az AD alaphoz tartoz6 m magassag hossza
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Az egységnyi oldali szabalyos haromszogben az alap O felez6pontjanak a méasik két oldaltol valo tavolsdga m = %,
tehat
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II. Ha pedig A van a nagyobbik koroén és B, C a kisebbiken, akkor az ADF szbg 120°-0s, E az AD egyenes O-t
tartalmazo oldalan van (3. abra) és a fentihez hasonlé szamoléssal kapjuk, hogy

EO? = 9_72\/6 a2
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7&67—12\/5 = 0,4637.
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3. dbra

A harom elrendezésnél a-ra kapott értékek igen kozel vannak egymashoz. Jobb attekintés érdekében a 2. és 3. dbra

nem mérethd.
A ferdén behelyezett tetraéderek élére kozelits értéket adott Pdrkdny Katalin (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., IL.

o.t.), +2 pontot kapott.



2. A beirt tetraéderek A, B, C csucsai a kup kiteritett palastjan konnyen megszerkeszthetsk, felhasznalva a fent
kapott méreteket és hogy a kup alkot6ja éppen 2-szer akkora, mint az alapkor sugara. Igy ugyanis a palast kiteritése
félkorlemez, a kupnak az alappal parhuzamos sikban levd korei a kiteritésben kétszer akkora sugarid félkérok, és minden
ilyen kor barmely ivéhez a kiteritésben feleakkora kézépponti szog tartozik, mint az eredetiben.

A ferde tengellyel beirt tetraéder 1. esetében az OM A, ill. OM B haromszoghdl a cosinustétellel M A; = (18 —
2v/6)/25, MB; = MC; = (39 + 4V6)/50, és a B, C pontokat tartalmazé kérmetszet sugara 1 = (39 + 4v/6)/100, e
korben az a hosszisagn B, C) harnak a K kdzépponttol valé tavolsaga di = (6 +v/6)/20, és a B K C) = 2y szogre
cos p=di/r1 = (14+ \/6)/19, tehat M Ay, M By, cos ¢ megszerkeszthetsk (¢ = 30°2") és a kiteritésben By MCy < = ¢
és A; rajta van B1C, felezd merdlegesén (4. abra).

4. dbra

Hasonléan adodik a II. esetben By, Cy, A kolesonos helyzete.



